

LA UNION REPUBLICANA

Año II

ADMINISTRACION:
Conquistador, 43 y 45

Toda la Correspondencia administrativa se dirigirá al Administrador.

REDACCION: Calle de Santacilia 3, bajo, á donde se dirigirá toda la correspondencia al director.

Palma de Mallorca, Mártes 23 Marzo de 1897

PRECIOS DE ABONO

1 peseta al mes en toda España.—Extranjero y Ultramar, 2'50 pesetas.—Ejemplar suelto, 0'05.

Núm. 190

Oficiales cajistas

Se necesitan en la imprenta de este periódico que sepan su obligación.

Directorio

DE LA

UNION REPUBLICANA

En la antevotación celebrada el domingo 21 del corriente para designar los candidatos que el PARTIDO presentará en las próximas elecciones municipales resultaron electos los señores siguientes:

Para el Primer Colegio

Don Jerónimo Pou y Magraner

Para el Tercer Colegio

Don Antonio Marroig y Bonet

Para el Cuarto Colegio

Don Francisco García y Orell

Acordóse prorrogar para mas adelante la designación de los candidatos de los Colegios 7.º (Santa Catalina) y 8.º (Son Sardina)

Lo que se hace saber á todos los republicanos en cumplimiento del art. 18 del Reglamento del PARTIDO.

Palma 23 de Marzo de 1897.—El Director, JOSÉ ESTADE.—Por acuerdo del PARTIDO, NICOLÁS MULET, Secretario.

RESULTADOS

La voz de la revolución responde ya al llamamiento que la Monarquía con sus desmanes, chanchullos y violencias venía haciendo al pueblo español desde hace algunos años. Hoy empieza ya á sacudirse con violencia el vergonzoso yugo, que impuesto por la actual forma de gobierno, debían por precisión romper los españoles, dignos descendientes de los héroes del Dos de Mayo, de Bailen, de Cadiz, de Sagunto, de Gerona y Zaragoza. Hoy renace por fin en nuestra patria, aquel entusiasmo por su libertad é independencia que inmortal la hizo en otras épocas y que yacia, dormido, aletargado, pero no muerto, puesto que sentimientos de tal hermosura, magnanimidad y nobleza, no se estinguen jamás en los pechos españoles.

Si como era procedente, los sucesos que se desarrollaron durante el año de 1870 hubieran servido de mortaja á la Monarquía Española, la paz y la tranquilidad sería hoy la atmósfera que reinaría en la península y sus colonias, pero se quiso violentar

el sentimiento que unísonamente reinaba, por maquiavélicas combinaciones; y para satisfacer ambiciones mal sanas se proclamó la Monarquía entre el escarnio de los pueblos, y la institución entonces creada, y en aquellas circunstancias, no encontrando preparado el suelo, ni el aire libre para germinar, dá hoy los emponzoñados frutos de Filipinas y la Gran Antilla y las sangrientas flores de las provincias que se sablevan.

Insurrectos, Carlistas, son los epítetos que reciben los que hoy cansados, ya de sufrir, vuelven las armas en contra de sus tiránicos opresores, pero envuelto en estos nombres que se procura hacer despreciables á la opinión pública, hay el sentimiento nacional, en el que encuentran eco los gritos revolucionarios y de protesta lanzados por los primeros; eco que no resonaría si un gobierno justiciero hubiera regido los destinos de la patria, eco que á lo lejos iría á perderse cual vago canto, si medidas acertadas hubieran sustituido la tranquilidad y la paz á los motivos que han hecho estallar esa guerra fratricida cuyos golpes lugubramente resuenan en todos los corazones humanos.

Cada dia aumentan las familias que lloran la ausencia, ó quizá la muerte, de algún ser querido que combate por la integridad de la patria, y estos padres y madres que ven desaparecer y morir á sus hijos en lejanas tierras, al comprender que los mata la torpeza é ineptitud de los gobernantes, van á engrosar las filas de los descontentos, cuyo número es ya tan abrumador, que la nación entera pide justicia á grandes voces.

Lo incomprensible es el contemplar como hay quien se atreve á esclavizar al pueblo español, sin ver flotar en su imaginación junto á la bandera de la libertad y vertiendo rios de sangre, las figuras de sus innumerables mártires.

No hay ninguna provincia en España, que no haya aportado algo á la independencia nacional. Los vascos se creen brotados como las plantas en aquel suelo, dan á su lengua la ancianidad del nombre á sus costumbres la ancianidad de la tierra, y se jactan de no haber mezclado jamás su sangre con extranjera sangre; los cántabros y los asturianos recuerdan que ellos fueron los últimos en postrarse ante los antiguos Césares, y los primeros en declarar la guerra á los Césares modernos; los gallegos saben que con sus hondas dispersaron á los normandos y con sus chuzos contribuyeron á rescatar á Portugal; Castilla cree que el mas grande entre sus hijos es el guerrillero que mató mas soldados conquistadores, y Navarra que es Mi-na el primero de sus hijos; Madrid solo celebra el Dos de Mayo; Andalucía no enseña sus preseas artísticas, sino en los montes las Navas, desde donde se divisa á las invictas Bailen y Cadiz; Valencia guarda su Sagunto, Aragon su Zaragoza, Cataluña su Gerona; y por eso cuando los pueblos padecen, cuando los conquistadores vienen y la independencia de las nacionalidades se eclipsa, todos los hombres y todos los pueblos vuelven hacia esta tierra los ojos y todos enseñan mostrando á los suyos nuestras ruinas humeantes como se combate á los despotas y como se muere por la libertad y por la patria.

Podía pues preverse que un gobierno que insulta la democracia y la razón, que recluta al ejército por el abominable medio de las quintas, que en escandalosos procesos intenta ahogar la incontrastable fé republicana en el ánimo del pueblo, había de chocar

tarde ó temprano con el mismo y del choque resultar cruentas y desgarradoras luchas.

Los cubanos y filipinos fueron los primeros que resentidos del absolutismo que sobre ellos ejercía el gobierno y la teocracia, enarbolaron la bandera de la libertad, y el gobierno en vez de concederles, cuando aun era la hora, los derechos individuales tan justamente reclamados, recurre al ejército, como único medio de salvación, y después de arrancar á los hijos del seno de sus madres, riega con su generosa sangre, que á torrentes se derrama, aquellas vastas regiones que sirven hoy de panteón á tantos españoles.

Como consecuencia natural y lógica, no podía el pueblo español contemplar indiferente esta obscura tromba de sangre, de incendios, de asolamientos y de matanzas, que amenaza concluir con su nacionalidad, y se levanta hoy airado, iracundo, imponente, en contra del gobierno, origen de tantos males.

Son *Insurrectos* y *Carlistas*, no lo negamos; pero cada uno de ellos representa un haz inmenso de cóleras condenadas durante la dominación monárquica y á ellos seguirán en la lucha, tarde ó temprano y uno á uno todos los ciudadanos españoles que hoy maldicen ya de la forma de gobierno que no satisfecha con llevar la miseria á sus hogares los riega despues con sangre y amargo llanto.

Thermidor.

21 Marzo 1897.

LO QUE CUESTA LA GUERRA

Según la estadística oficial, las fuerzas enviadas á Cuba desde 1.º de Marzo de 1895 al 10 de Febrero, actual, son las siguientes: generales, 40; jefes, 664; oficiales, 6.185; tropa, 179.174.

Total 185.063.

A Puerto Rico, durante igual periodo: generales, 3; jefes, 25; oficiales, 178; tropa, 4.507.

Total 4.715.

A Filipinas, desde 16 de Septiembre del año pasado al 3 de Enero del actual: generales, seis; jefes, 84; oficiales, 684; tropa, 25.049.

Lo cual hace un «total general de 216.599» hombres.

Los generales, jefes y oficiales muertos en el campo de batalla hasta al 30 de Diciembre del año próximo pasado, son: generales, 1; jefes, 6; oficiales, 55.

De resultas de heridas, hasta igual fecha, jefes, 6; oficiales, 52.

Total de jefes muertos por ambos conceptos, 120.

Del vómito y otras enfermedades, han fallecido en dicho periodo: 4 generales, 66 jefes; 483 oficiales.

En el campo de batalla han muerto 1.130 individuos y clases de tropa; de resultas de heridas, 577; (hasta 30 de Diciembre del año pasado); de fiebre amarilla, 10.475.

Total por todos conceptos 12.182 hombres.

Los muertos de los insurrectos son en total 13.308.

Después de esto, si hay alguien que no reniegue de la guerra, será preciso confesar que no tiene entrañas.

Los datos estadísticos que anteceden son sobradamente elocuentes para que necesiten comentarios.

La barbarie en acción

Un periódico da cuenta del duelo Pini-Thomaguex en los siguientes términos:

«Se ha verificado en el Hipódromo de Saint Ouen el duelo concertado entre el tirador italiano Pini y el francés Thomaguex.

Lo han presenciado 250 clubmans y periodistas y los fotógrafos del cinematógrafo.

La lucha ha sido brillantísima.

Ocho encuentros han tenido los adversarios con intervalos relativamente breves.

Apadrinaban á Pini los Sres. Breimoyer y Montefiore, y á Thomaguex los Sres. Hutchinson y Belz Villar, asistiendo también los doctores Mr. Felicet y Marcel See.

En los tres primeros encuentros, Pini se batió retrocediendo.

En el cuarto, el arma de Thomaguex encontró el brazo de Pini, pero sólo le produjo una contusión sin hacerle sangre.

En el sexto, Pini atacó de un modo vivísimo.

En el octavo, Thomaguex, cuya táctica se reducía á parar los ataques de Pini, sufrió una ligera herida al lado de la boca.

A pesar de hallarse en inferioridad manifiesta, Thomaguex se resistía á cesar en el combate, pero los testigos y los médicos le obligaron.»

La decantada civilización obtenida en estos tiempos nos conduce á presenciar espectáculos que hicieron las delicias del pueblo romano. Hoy se reúnen centenares de personas para asistir al duelo de dos prógimos. Mañana se despacharán entradas á peseta para ver como dos individuos se matan á puñetazos.

Y vamos progresando.

Combate entre los rifeños

«Melilla 18.

Madrid 19.

Comandante general á ministro Guerra:

Hoy por la mañana se ha roto el fuego y continúa entre la kábila de Benisicar y las de Frajana y Mazuza, ignorándose cuál de ellas ha sido la primera en la agresión.

Se oyen los disparos á unos dos kilómetros de los límites, y tanto en la plaza como en el campo exterior de la misma, no ocurre novedad. Gran parte de los moros que habían venido al mercado, se han retirado á su campo.

LAS BARRETINAS

Barcelona 19.

Ha aumentado considerablemente el número de jóvenes que han sustituido el sombrero por la barretina.

Otros muchos llevan en el ojal de la solapa cintas con las cuatro barras catalanas.

No solamente los federales y los catalanistas, sino otras muchas personas que no militan en estas dos agrupaciones, pasean hoy por las calles céntricas con la barretina.

LA INSURRECCION DE CRETA

OBRAS DE DEFENSA

Londres 19.

A juzgar por las noticias que se reciben de Constantinopla, se prosiguen con grande actividad las obras de fortificación, encaminadas á asegurar de una manera completa la defensa de los Dardanelos y del Bósforo. Para el caso de que surja una guerra están preparados los torpedos destinados á completar dicha defensa.

Se está colocando además un enorme proyec-

tor eléctrico en una eminencia inmediata á la entrada del estrecho, para poder iluminar de noche una parte de los Dardanelos.

Un alumbrado análogo se establecerá á la entrada del Bósforo.

Noticias locales

Historia de un farol

(INSTANTÁNEA)

En la calle de Salas hay un farol. Esto no tiene nada de particular, por que se ven muchos faroles en este siglo de las luces. Pero es el caso que el susodicho farol no permanece tranquilo. Hace muchos años fué colocado frente al portal de la casa de un vecino y alumbraba las inmediaciones del ciudadano que tuvo bastante influencia para conseguir este beneficio.

Murió aquel individuo y el farol fué trasladado á otro sitio de la misma calle tal vez por otras influencias.

Ahora ha vuelto á colocarse el farol en el mismo sitio que ocupaba hace años y no sabemos si será este su definitivo destino por que podría suceder que, andando el tiempo, volviera á cambiarse.

Lo que dirá el farol para su mechero: ¿que delito cometí para que la Comisión de alumbrado me zarandee de ese modo? Si es político el farol en cuestión, y fusionista por añadidura, debe estar contento ahora, suponiendo que esté próximo á la casa de algún otro farol ó correligionario.

¡Desdichado farol! no envidiamos su suerte teniendo en cuenta que no puede alumbrar con tranquilidad esperando que una sesión del ayuntamiento decreta otro traslado.

Ventajas de la política de campanario.

Una pregunta

La dirigimos al Sr. Alcalde con objeto de averiguar si el montón de adoquines que intercepta el paso por la calle de la Marina ha de permanecer mucho tiempo. Creemos que si no han de utilizarse en aquellas inmediaciones no es sitio propio la vía pública para servir de almacén ó depósito.

A «El Ancora»

Hoy cesamos el cambio con dicho periódico puesto que hace muchos días no le recibimos, á pesar de haberlo manifestado repetidas veces.

Este sistema no necesita alabarse. Se alaba por si solo.

Bien por los periódicos católicos.

Brujerías

En la calle de Ribera, según nos dicen, se halla establecida una mujer que se dedica á la lucrativa industria de engañar á los tontos, haciéndoles creer que predice el porvenir y acierta los futuros acontecimientos, aconsejando á los incautos ó incautas lo que deben hacer en los diversos asuntos que los aficionados someten á la clarividencia de esa mujer, prodigio de sabiduría.

Sabemos que algunas señoras de la buena sociedad protegen á la interfecta, pero como no estamos en los tiempos en que la gente comulgaba con ruedas de molino llamamos seriamente la atención del Sr. Baron de Alcahalí para que haga entender á esa nueva pitonisa se traslade á otra localidad ó cese en el ejercicio de su profesión.

Nos proponemos denunciar al Sr. Gobernador algunas echadoras de cartas que se dedican á explotar á los incautos y que la policía debe visitar, evitando siga este estado de cosas que hace de Palma una pequeña Corte de los milagros.

Por hoy basta con lo dicho.

Guardia Civil

Por la del puesto de Sansellas fueron detenidos el 20 por la noche 10 individuos vecinos de la misma por haber verificado una cencerrada en una casa de campo de dicho término Municipal, habiendo causado varios desperfectos en las puertas y tejados y disparos de armas y resultando herido en el vientre un individuo.

Los delinquentes han sido puestos á disposición del Sr. Juez municipal de dicha villa lo mismo que el dueño de la casa.

Por la del puesto de Buñola han sido denunciados á la autoridad cuatro vecinos de la misma por haber descortezado pinos en el monte comunal denominado Cova del Sen Guiem y del Puig del Vent de dicho término Municipal.

Nuevo Juez

Ha llegado el Sr. Juez de primera instancia y suponemos que uno de los asuntos que llamarán su atención, tan luego se entere será «El crimen de Bendinat» que aun está envuelto en el misterio. Buen modo sería de debutar si el Sr. Corral consiguiese poner en claro el indicado asunto que tiene preocupado al público.

A regar

Sería muy conveniente se empezase á hacer esta operación por las carreteras del Terreno, Molinar, Manacor, Hostalets etc... pues á medida que avanza la estación se hacen intransitables por el excesivo polvo de que están cubiertas.

Esperamos que el Sr. Alcalde atenderá nuestra petición, con lo cual le quedará agradecido el público que por allí transita.

Una nueva

Se ha presentado en el Gobierno Civil de esta provincia el reglamento de una nueva Sociedad denominada «La Unión Musical» que está instalada en el número 6 del Paseo de la Rambla.

Solicitud

Ha presentado á este Gobierno civil D. Antonio Sastre el registro de 10 pertenencias de mineral lignito situado en el término Municipal de Sineu con el nombre de *Confianza*.

Titulos

Se ha recibido en este gobierno el de ingeniero de caminos y puertos expedido en el Ministerio de Fomento á favor de D. Miguel Massanet y Beltrán vecino de esta ciudad.

EN EL AYUNTAMIENTO

Sesión del día 22

Con asistencia de los Sres. Concejales Mir, Bauzá, Serra, Piña (J.), Mulet, Zaforteza, Marroig, Esbarranch, Moll, Planas, Oliver, Esteva, Vaquer, Piña (N.), Gual, Casasnovas, Sureda, Salom, y presidido por el Sr. Sbert se ha abierto esta mañana á las doce y veinte minutos.

Se aprueba el acta de la sesión anterior.

Se han aprobado varias cuentas municipales.

Se ha concedido permiso para la construcción de obras en varias calles de Palma y la construcción de un muro en el camino de *Cán Perantoni*.

A propuesta de la Comisión de obras se ha acordado satisfacer la cantidad de 842.48 pesetas al dueño de la calle de la Vidrieria por expropiación de una parcela.

Se aprobó el justiprecio de 2301 pesetas por una parcela de terreno situada en la plaza de Truyols.

Por hallarse vacante la plaza de cuarto escribiente de la sección de contaduría de las oficinas

Municipales con el haber de 400 pesetas, se acordó nombrar á D. José Losada y Mulet hermano del primer teniente alcalde *Fusionista*.

Era natural que así sucediese por que yendo á votar claro es que el número ha de triunfar.

Se acordó adquirir los rótulos para los cuadros que han de colocarse en el salón de sesiones.

Se acordó el cambio de un farol del caserío de *Establiments*.

Han comparecido los mozos para la rectificación de los expedientes de exención.

No habiendo mas asuntos que tratar se ha levantado la sesión á la una y diez minutos.

Variedades

El sabor de la sangre

—¡Aquí, Velleda!... ¡Aquí inmediatamente!...

A la voz del amo, tan sólo contestó un rugido.

—¡Aquí en el acto!...

A los pocos instantes adelantó el paso una hermosa tigre, que al dar un prolongado bostezo, mostraba sus afilados dientes.

—¡Tengo miedo!—exclamó retrocediendo precipitadamente una mujer joven y bella, á quien su huésped quería presentar la fiera.

—No se asuste usted. Si es un cordero...

Y mientras nuestro hombre hablaba, no dejaba de acariciar á la bestia.

—¿Y no teme usted que le muerda?—preguntó la joven.

—¡Morderme! No, señora...

—Sin embargo, el tigre es un animal muy terrible.

—Sí, en estado salvaje ó cuando se le alimenta con carne. Pero cuando, como ocurre con Velleda, se la coge al nacer y se la alimenta exclusivamente con leche, se convierte la fiera en un amigo dócil y fidelísimo.

—No obstante tengo miedo y me retiro. No quiero ser devorada en la flor de mi juventud. ¡Adiós! ¡Adiós!...

Apenas estuvo fuera la joven, exclamó su amigo sonriendo:

—¡Pobre Velleda! ¡Cómo te calumnian! ¡Pobre Velleda!

Durante largo rato jugó con la fiera, y, cansado al fin, se sentó ante su mesa con las piernas separadas y el brazo izquierdo pendiente.

El animal estaba echado junto á su dueño, el cual acariciaba á Velleda con las yemas de sus dedos.

Con la mano que le quedaba libre prosiguió el joven la carta que había comenzado á escribir á su madre, y se engolfó en su agradable tarea.

Una penosa melancolía se iba apoderando de su ánimo al evocar aquellas lejanas ternezas. Véase abandonado en remotas tierras, y al notar que Velleda le lamía la mano cariñosamente, pensó que en aquellas regiones donde residía, no había encontrado más amistad que la de una tigre.

De pronto un escozor en los dedos le despertó de su ensueño.

Las caricias de Velleda empezaban á hacerle daño.

Quiso retirar el brazo, pero las patas del animal se lo impidieron.

Nuestro hombre se volvió precipitadamente, poseído de grandísima alarma.

Con los ojos encendidos, el pelo erizado y las garras salientes, la herá no abandonaba la mano de su amo, manchada ya por unas cuantas gotas de sangre.

El infeliz viajero tuvo la intuición inmediata de que estaba completamente perdido.

La tigre había probado la sangre y su acre sabor despertaba todos sus instintos. Por lo tanto, disputa-

ba la presa que deseaba con toda la fuerza de su imperiosa naturaleza.

El joven, pálido de espanto y con las sienes inundadas de sudor, comprendía que al menor movimiento practicado para retirar el brazo, la bestia, ávida de sangre, se precipitaría sobre él.

El desdichado no se atrevía á levantar la voz, apelando á su antigua autoridad, y se limitó á decir cariñosamente: «¡Suéltame, Velleda!... ¡Suéltame!...»

Pero el animal, sin hacerle caso, respondía á su amo con terribles rugidos y nuevos y más profundos arañazos.

El joven comprendió que todo había concluido y que estaba á punto de ser devorado por la fiera.

Todo esfuerzo por defenderse hubiera sido inútil y si hubiese gritado, nadie habría oído sus voces.

—Velleda!... ¡Por piedad!... ¡Suéltame, hija mía!...

De pronto se iluminó el rostro de la víctima. Nuestro hombre acababa de entrever la posibilidad de su salvación. En uno de los cajones de su mesa tenía un revólver.

Todo era cuestión de tiempo.

Con gran cautela, á fin de que la bestia no creyese que trataba de oponer resistencia, alargó el brazo libre é introdujo la mano en el cajón, que registró con muchas precauciones, con objeto de hacer el menor ruido posible.

De repente latió con extraordinaria fuerza su corazón. Sus dedos acababan de encontrar el arma.

Dueño absoluto de sí mismo y convencido de que la lucha se igualaba y de que de ella podía salir vencedor, apuntó á la sien del animal y disparó.

Velleda lanzó un rugido tan terrible, que vibró en toda la casa, y como una masa cayó muerta sobre la estera de amarillento junco, que manchó con su negro sangre.

Daniel Riche.

Aviso importantísimo

A tenor del artículo 13 de la ley de 26 de Junio de 1890, el día 20 de Abril de cada año deben presentarse ante la Junta Municipal del Censo Electoral las reclamaciones de aquellas personas que teniendo dicho derecho no estén continuadas en las listas, para ser incluidas en ellas.

En su consecuencia rogamos á todos los republicanos que teniendo derecho electoral (lo tienen todos los mayores de 25 años no inhabilitados) no obstante no vengán inscritos en el censo vijente, se sirvan á la mayor brevedad posible dejar nota de sus nombres y apellidos paterno y materno, edad, estado, profesión y domicilio, en el Casino de la UNION REPUBLICANA, calle de Santacilia, número 3, al objeto de instar oportunamente su inclusión.

En el CASINO se halla de manifiesto al público un ejemplar impreso del censo últimamente editado.

Baños de la calle de los Huertos

Quedarán abiertos el 16 del corriente marzo desde las 7 de la mañana á las 2 de la tarde.

LO RECOMENDAMOS

La revista «*Moda y Arte*» es cada día más preferida por las señoras, por las modistas y por las bordadoras; son sus modelos tan originales y elegantes, que podemos asegurar que hoy es el predilecto periódico de las señoras españolas, portuguesas y americanas.

«*Moda y Arte*» regala lindos figurines en colores y en negro, buenas láminas de ropa blanca, abecedarios y labores; es el único periódico que regala *patrones cortados*. Lo dirige D. Manuel Salvi.

Sólo cuesta el número completo 40 céntimos, y por suscripción, tres meses, 3,50 pesetas; seis meses, 7 pesetas; un año, 14 pesetas, y á las abonadas del año 1897 regala una grande y preciosa lámina en colores, del «*Sagrado Corazón de Jesús*.»

Se remite número de nuestra revista á quien lo pida á sus oficinas, Clavel, 1, Madrid.

TELEGRAMAS

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Madrid 22, 7'30 n.

En vista de la enfermedad del general Polavieja, el gobierno parece decidido á sustituirle por Primo de Rivera, quien dice saldrá de Madrid el 1.º de Abril.

Madrid 22, 11'25 n.

Manila.—Oficial.

Terminados los fuertes de Tres brazos y Zapote, emprendió hoy Lachambre las operaciones entre Curro y en medio de los rios Zapote é Imus con el objeto de limpiar esta zona y atacar á Imus por ambas orillas de su rio, teniendo cubierta la retaguardia por Salitran y Darmariñas; lleva 9.000 combatientes, divididos en tres brigadas con 16 piezas de artillería. 300 ingenieros en una emboscada por Bulacan han hecho seis prisioneros.

Madrid 23, 1'20 m.

En la Asociación de la prensa ha dado el señor Maura una conferencia relativa al problema cubano.

Censuró al gobierno, rectificando su política de Cuba y tratando de imponer las reformas después de anatematizarlas cuando la isla se hallaba devastada.

Los peligros dijo no están en las ciénagas de la Manigua, sino en las charcas del Manzanares.

Ultimas cotizaciones

Madrid 20 de Marzo.

4 0,0 int. perpétuo.	63'75
4 0,0 exterior.	77'05
4 0,0 amortizable	76'40
Cubas	74'00
Cubas nuevas.	78,85
Banco de España.	393'75
Tabacos.	000'00
Francos.	00'00
Libras.	28'60

SECCION DE ANUNCIOS

EN LA ADMINISTRACION DE "LA UNION REPUBLICANA"

SE ADMITEN ANUNCIOS

para la prensa asociada

ITINERARIOS

Puntos de parada y horas en que salen las diligencias correos de esta capital para los pueblos del interior de la isla.

Pueblos	Ptos. de parada	HORAS	
		Salidas	Llegadas
Andraitx	Pelaires 98	2 tarde	7 m.
S' Arracó	Pelaires 98	2 »	7 »
Capdellá	Santacilia	2 »	8 »
Calviá	Santacilia	2 »	8 »
Esporlas	P. del Olivar	2 »	9 »
Establiments	P. del Olivar	2 »	9 »
Estallenchs	P. del Olivar	2 »	9 »
Bañalbufar	P. del Olivar	2 »	9 »
Puigpuñent	P. del Olivar	2 »	9 »
Valldemosa	San Miguel 84	2 »	8 »
Deyá	San Miguel 84	2 »	8 »
Sóller	San Miguel 80	2 »	8 »
Buñola	San Miguel 80	2 »	8 »
Lluchmayor	Bauló 6	2 »	8 30 »
Santañy	Bauló 6	2 »	8 30 »
Campos	Bauló 6	2 »	8 30 »
Sansellas	P. de San Antonio	2 »	8 30 »
Santa Eugenia	P. de San Antonio	2 »	8 30 »
Felanitx	Mercadal 13.	2 »	6 »
Algaida	Mercadal 13.	2 »	6 »
Montuiri	Mercadal 13.	2 »	6 »
Porreras	Mercadal 13.	2 »	6 »

FERRO-CARRILES

Servicio de trenes que rige desde el 10 de Octubre de 1896.

SALIDAS

De Palma á Manacor y La Puebla: á las 7'55 mañana, 2 y 5 tarde.
De Palma á Inca: á las 1'15 tarde.
De Manacor á Palma: á las 6'45 y 11'30 mañana y 5'30 tarde.
De La Puebla á Palma: á las 7-12 11'45 mañana y 5'45 tarde.
De Inca á Palma: á las 6'40 mañana.
De Manacor á La Puebla: á las 5'30 tarde.
De La Puebla á Manacor: á las 5'45 tarde.

Palma 5 Octubre de 1896.—El Director General, Guillermo Moragues.

VAPORES CORREOS

SALIDAS

Lunes 2 tarde para Barcelona (via Sóller).
Martes 5 t. para Barcelona (directo).
Miércoles 9 m. para Ibiza y Valencia; y 2 t. para Mahón (v. Alcudia).
Viernes 5 t. para Barcelona (dicto).
Sábados 9 m. para Ibiza y Alicante.
Domingos 2 t. para Barcelona (via Alcudia).

ENTRADAS

Lunes 10 m. de Barcelona (via Sóller); y de Mahón (via Alcudia).
Martes 9 m. de Ibiza y Alicante.
Miércoles 9 m. de Barcelona (dicto).
Jueves 10 m. de Barcelona (via Alcudia).
Viernes 2 t. de Ibiza y Valencia.
Sábados 9 m. de Barcelona (dicto).

Servicio directo entre Mallorca y Menorca
De Palma para Mahón los sábados 5 tarde.—De Mahón para Palma los martes 5 tarde.

EL MOSAICO

Colección de escritos literarios EN VERSO Y PROSA

Pedro de Alcántara Peña

Precio de la entrega de 32 páginas de texto 0'25 céntimos de peseta en Palma y Felanitx y 0'30 en los restantes pueblos.

Un cuaderno de cuatro entregas 1 peseta en todos los puntos de España y sus provincias.

Las entregas sueltas ó atrasadas valdrán 0,50 céntimos de peseta.

Dirección y Administración de la obra: Palma—Molineros, 12.

LATOS

PASTILLAS DEL DR. ANDREU

MEDICAMENTOS NOTABLES Y EFICACES

Preparados por el Dr. ANDREU de Barcelona.
Aprobados por muchas academias y sancionados por una ley y no admitida serie de curaciones obvias desde el año 1885.

Ya sea catarral ó de consipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las **PASTILLAS DEL DR. ANDREU**

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparecen los **LATOS** por completo antes de terminar la primera caja. Muchas veces son las personas que con estas pastillas han curado una de estas toses tan incómodas y pertinaces, que al menor resfriado se reproducen de una manera insupportable.

Los que tengan ASMA ó sofocación de cualquier clase, usen los **CIGARRILLOS ANTISMAZMÁTICOS** que prepara el mismo **DR. ANDREU** y se lo quitan al instante. Los ataques de **ASMA** por la noche se calman también al momento con sus **PAPILAS AZOADOS**; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

Los molestos y asfritidos de la nariz y de la cabeza, se curan en muy pocas horas de la manera más fácil y sencilla con el **RAPPE NASALINA** que prepara el mismo **DR. ANDREU**. (Véase el prospecto.)

PARA TENER LA BOCA sana, HERMOSA y FUERTE, y no haber **DOLORES DE MUELAS**, usen el **ELIXIR** y los **OLIVOS** de **MENTHOLINA DENTÍFRICA** que prepara el mismo autor. Su uso purifica el aliento, emblandece la dentadura, calma el dolor de muelas y fortifica notablemente las encías, evitando las caries y la oscilación de los dientes.

Pléjase estos medicamentos en todas las farmacias

COMPANIA INGLESA
DE
Seguros marítimos y contra incendios

LA UNIÓN COMERCIAL
LONDRES

CAPITAL
Pesetas 62.500,000

AGENTES
Martinez y Planas
San Juan, 20.—Palma de Mallorca.
Y en el Banco de Felanitx.
Felanitx.

IMPRESA del COMERCIO

A CARGO DE

FRANCISCO SOLER

CONQUISTADOR, 43 Y 45

TRABAJOS TIPOGRÁFICOS

SE HACEN CON PRONTITUD Y ECONOMÍA

Tarjetas para visita.—Talones de todas clases.—Esquelas y tarjetas de defunción.—Etiquetas para envases de vinos, frutas en conservas, etc.—Facturas en todas clases y tamaños.—Circulars para el comercio.—Carteles de todos tamaños impresos á una y varias tintas.—Prospectos.—Entradas.—Programas, etc.

ANUNCIOS

Prensa Asociada

Los diarios LA UNION REPUBLICANA, EL ANCOR y EL DIARIO DE PALMA publican anuncios á precios económicos.
Gran descuento en los anuncios permanentes.

Anuncios mortuorios y RECLAMOS

A precios según tarifa.
Para la inserción de los anuncios en los periódicos citados dirigirse á la Librería de D. Felipe Guasp, calle de Morey.

TARJETAS
DE
VISITA
Y
ESQUELAS
MORTUORIAS

Se hacen en la imprenta de este periódico á precios económicos.

Imp. del Comercio á cargo de Francisco Soler.